



立行立改整治景区环境 启动文旅特色小镇建设 冉庄地道战遗址

呈现新面貌

擦亮红色名片 提升管理水平

□记者 薛慧娟

作为全国首批重点文物保护单位、全国爱国主义教育示范基地、全国青少年教育基地、全国红色旅游经典景区、保定清苑区的冉庄地道战遗址，每年接待约150万游客。

然而，今年3月，有游客在网上反映冉庄地道战遗址及周边景区管理不善、环境混乱，一些商户违规经营等问题，广受社会关注。

如何维护爱国主义教育基地的红色形象，发挥好冉庄地道战遗址作用？冉庄地道战遗址景区有关部门立行立改，从景区环境整治、软件建设、硬件建设方面，规范提升爱国主义教育基地及景区周边的管理水平。

传统特色的村庄风貌，蜿蜒曲折的地下长城，构思巧妙的地道口，古老沧桑的古槐树。12月18日，记者来到这里，感受到红色纪念地的新风貌。

环境问题影响景区的红色形象 27个部门联合执法集中整治景区问题

地道战曝地道战，埋伏下神兵千百万！千里大平原展开了游击战，村与村户与户地道连成片！侵略者他敢来，打得他魂飞胆也颤！侵略者他敢

来打得他人仰马也翻。电影《地道战》的主题曲，耳熟能详又让人热血沸腾。

冉庄就是电影中 高家庄 的原型，也因此吸引着众多游客慕名而来。

网友指出景区存在的一些问题，严重影响了景区的红色形象，让一些游客感到失望。冉庄地道战遗址纪念馆馆长周明慧说，作为红色景区，只有擦亮红色名片，才能更好地发挥教育功能、弘扬革命精神。

针对存在的问题立行立改，今年3月份，清苑区成立了由27个单位组成的冉庄地道战景区及周边环境综合治理领导小组，对存在问题迅速开展集中整治、联合执法。

清除景区内与红色文化不协调的因素；对商铺进行了规范整顿，清理流动商户，取缔占道经营，所有商铺退路进店，并在保护区外设置流动售货区，实行统一管理。

依法拆除景区周边违章建筑及影响整体风貌的广告牌匾；对有证照且经营规范、符合红色旅游要求的商户签订保证书，重新开业；取缔非法营运电瓶车；新建占地80亩的大型停车场。

增加环卫工、垃圾清理设备，新修多座环保厕所及水冲式厕所，确保景区环境干净整洁有序。

在保护区设置可移动界桩，每天早上8时至下午5时，主要景区内禁止机

动车通行。时值冬日旅游淡季，景区内游客不多。沿着狭窄的地道口，记者猫着腰，沿地道穿行，经过储藏室、兵工厂、指挥室、作战室、休息室，历史的图画也逐渐清晰起来。走出地道，在十字街头的老槐树和古钟前，影片中高老忠英勇牺牲的地方，不时有游客头扎毛巾、拉着敲钟的绳子照相留念。

在景区四向看去，宽阔的街道干净整洁，商铺林立而不杂乱。走在景区宽约10米的街道上，同行的地道战遗址纪念馆办公室主任姜玉林感慨，以前路两旁全是小摊小贩，道路被占去了近三分之二，现在都没有了。

地道战遗址景区环境的变化，让来自沧州的游客王先生大为赞赏，钻钻地道，看看电影里原汁原味的老村庄，聆听地道战的英雄故事，不仅接受了爱国主义教育，还放松了身心。

保护区内生活着631户村民 建设文旅特色小镇实现景区封闭式管理

冉庄地道战遗址位于冉庄村内，有20万平方米的保护区，仍保留着上世纪三四十年代冀中平原村落的环境风貌。如今，在保护区内仍生活着631户村民。

随着红色旅游的发展，当地百姓也

因此受益，生活逐渐富裕。但是，多年来村庄与景区混杂，也给景区管理带来了很大的困难和挑战。

如何建立长效机制，切实提升景区管理水平，提高服务能力？清苑区对景区及周边环境施行了网格化管理，对各项重点工作明确责任单位和具体责任人，确保每个摊位都有专人监管，每个地道口都有专人负责。与此同时，由区委文广新局、地道战遗址文物保护管理委员会办公室、冉庄镇、市场监督管理、公安局等多部门组成的旅游综合执法大队常驻冉庄。

据介绍，当前，每天由相关职能部门，加强对景区的日常巡察，对各类问题做到早发现、早制止、早解决。

对景区实行全封闭式管理，才是解决问题的根本办法。正是基于这样的认识，该区从2017年起，就开始启动红色记忆 冉庄文旅特色小镇项目的规划。

12月25日，红色记忆 冉庄文旅特色小镇项目建设拉开帷幕。到2021年末，冉庄及周边旅游资源将进行优势整合，一个有特色、有味道、有情怀的文旅特色小镇将呈现在人们面前。

据了解，这个小镇计划投资22亿元，占地5000亩，建成后大大改善冉庄的基础设施水平，同时未来将对景区实行全封闭式管理，从根本上解决景区管理秩序混乱及承载能力弱的问题。



善美家风故事

一门三代七军人 参军报国好家风

从我记事起，父亲就常讲，我们家从上世纪50年代抗美援朝开始，三代七名军人，演绎了接力参军、精忠报国代代相传的感人故事。

爷爷育有4子3女，我父亲张凤林排行长子。在兵荒马乱的岁月里，爷爷为了养家糊口不得已从怀安老家举家迁往康保县定居。爷爷动员三叔父张凤武参加了中国人民解放军。他常对全家人说：只有跟着共产党走才能翻身得解放，才能过上好日子。从今往后咱张家的子孙，只要国家需要人人都到部队去，你们一代一代就走上这条路。从此以后，养儿一定先报国，成了我们一家三代薪火相传的好家风。

上世纪70年代，父亲先把我大哥送进了军营。临行前，父亲语重心长地说：到部队上好好干，两个弟弟都看着你呢。后来，大哥没有辜负父亲的期望，在部队入党立功。退伍回乡后担任村干部30多年，年年被评为优秀共产党员。

改革开放之后，农村实行了家庭联产承包责任制，我家分了40亩土地，父亲不

顾土地多劳力少，又将二哥送到了部队。有好心人劝他，刚分了地，你家人少地多咋种呀。父亲没犹豫。二哥又穿上了绿军装，并在部队一干就是20年。

上世纪80年代以后，改革开放的春风吹遍了祖国的大江南北。这时，父亲又想送我去当兵。在我心里早已向往绿色军营，梦想着成为一名光荣的军人。1982年我如愿穿上了绿军装。多年以后，我成为部队专业骨干并转为志愿兵，在部队摸爬滚打13年。

1997年深秋，大哥的儿子也报名参军了，奔赴新疆边防哨卡；2013年9月，我也将考上大学的独生子送进军营。儿子当兵后来信说：如今我已经穿上了绿军装，成为了人民子弟兵，为了国家安宁与和平，我一定当好这个兵。我一定把我们家精忠报国的家风永远传下去。

三叔父在爷爷的鼓励下参了军，还把儿子送进军营。我们一家三代七名军人见证并参与了国家和军队的国防建设，也让好家风传承了下来。

(文中煤张家口煤矿机械有限责任公司张全海)

省会市民丢失装有两千余元的卡包

暖心！诚信摊主 寒风中等失主

本报讯(赵元君)日前，石家庄市民耿女士在外出时不慎丢失了装有2000多元现金的卡包，一位热心摊主捡到后，当天一直等到了半夜未找到失主，第二天又来到原地继续等待。最终，卡包完璧归赵。

12月16日下午4时多，耿女士到银行取了2000元钱，又到附近的裕西公园散步。看到路边有位小伙子在卖水果，他买了些水果，付钱时就将装钱的卡包夹在了腋下，结账后便回家了。次日一早，耿女士才发现卡包不见了。身份证、银行卡、退休证等物品都在卡包里，一旦丢失麻烦可就太大了。

想来想去，她决定去碰碰运气。12月17日下午，耿女士又来到了裕西公园，所幸小伙子还在原地。得知她的来意，小伙子顿时松了口气，原来他已经在这儿等两天了。小伙子将卡包还给了

耿女士，里面不仅卡证都在，就连2000多元现金都分文未少。

摊主介绍，当天耿女士走后不久，就有一位女士在地上发现了卡包，他估计是有人来买东西时丢的，于是便代为保管。那天为了等待失主，他一直等到了晚上9时多，看到路上实在没人了才回家。第二天，本来他并没有打算出摊，但为了等候失主，他还是来到了原地。里面这么多钱和卡，失主肯定急坏了，咱说什么也得想法还给人家啊！

得知事情经过后，耿女士更是感动，她当场拿出包里的现金要塞给小伙子，可对方却坚决不收。做人要诚信，尤其我们做生意的。

回到家后，耿女士一直对小伙子的帮助念念不忘，他叫赵国征，无论是他的热心还是诚信的品质都让我打心底感动！

乐亭

精神文化扶贫 鼓足贫困群众脱贫志气

本报讯(常晓宁、齐晓瑜)日前，乐亭县新寨镇艾庄子村民李忠安在蔬菜大棚里锄草，干劲十足。他的父母患有重病，家中经济困难，曾过着眼巴巴靠政府救济的生活。今年以来，他参加了镇里组织的农村实用技术培训，还在帮扶干部的帮助下建起蔬菜大棚，收入比原来翻了几倍，摘掉了贫困户的“穷帽子”。

乐亭把提升贫困人口能力建设作为精神文化扶贫的重要切入点，送文化下乡、送技术上门，有针对性地开展集中授课、现场指导、问题诊断、互联网+等多种形式的专业技能培训，增强贫困群众发展生产、转移就业的能力，变输血为造血。今年以来，该县培训造就建档立卡劳动力10余期。

通过帮扶干部一对一帮扶、多形式多渠道开展政策宣讲，和李忠安一样，乐亭

不少贫困户摒弃等靠要思想，自力更生脱贫摘帽，实现了要我脱贫到我要脱贫的转变。到河乡李各庄村民张学兰，在政府帮扶下申请了小额贷款养起了羊，主动提出退出贫困户。

同时，该县以实施扶德工程推动精神文化扶贫深入开展，将扶德扶志同步推进，从移风易俗入手，健全完善村规民约，开展文明家庭、星级文明户创建，评选道德模范、身边好人、创业能手、致富标兵、激励身边人，让道德滋养成为贫困群众脱贫致富的良方。县诚实守信模范程印建免费为30名家庭困难的学生提供学杂费用，每年支出近12万元；县诚实守信模范谭辉举办农技知识讲座57期，免费培训和指导农民达15000人次；多民营企业结对帮扶企业所在地的贫困户，鼓励他们自强不息。



近日，临西县仓上小学的孩子们正在乡村少年宫练习书法。该县青少年活动中心在全县中小学开设了20余个乡村少年宫，利用假期开设书法、绘画、阅读等免费兴趣班，培养孩子的文化兴趣爱好。截至目前，免费辅导青少年5000余人次。 记者 陈建宇摄

杀敌英雄 李石锁牺牲在上甘岭 亲属一直不知其忠骨埋何处

邯唐志愿者帮烈士亲属找到英雄安葬地

□记者 乔宾娟

太谢谢你们了！这个消息我们等了几十年了！12月15日，在武安市贺进镇红土坡村，58岁的村民李来元激动难抑。当日，来自邯郸、武安的几名志愿者来到家里，将该村烈士李石锁的安葬地告知了他的亲人。

烈士李石锁是李来元的二大爷。我父亲是老三，大爷和二大爷家都没有后人了。原来我家老宅子门楼上还挂着英勇杀敌牌匾，就是二大爷牺牲后政府颁发的。李来元说，父亲在世时经常念叨二大爷的事，说二大爷打仗勇猛，抗美援朝前还回家看了看，之后牺牲在上甘岭。二大爷牺牲后，父亲还专门去朝鲜找过二大爷的墓，可惜没有找到。

在李来元家，记者看到了那块英勇杀敌的牌匾。李来元的爱人周付如还从箱底拿出了二大爷的6枚勋章。这些勋章的颁发时间都在1948年、1949年，落款有的是华东军区、西南军区，还有解放华中南、淮海战役胜利、建军周年纪念等。

红土坡村村口，有一座专为纪念11名烈士而建的纪念馆。纪念馆中，烈士李石锁的纪念碑位于正中。红土坡村党支部书记兼村委会主任李文增告诉记者，该亭建于2013年，因为

不知道李石锁的遗体在哪里，这里只立了纪念碑。

栗海霞是邯郸一名爱心志愿者，她的爷爷和父亲都当过兵，经常听爷爷和父亲讲战场上的事儿，从小就崇拜烈士。

按照爷爷和父亲的遗愿，我每年清明节都会与爱心志愿者一起，到邯郸及周边的无名烈士墓前祭拜。栗海霞说，在偶然得知红土坡村有个烈士纪念馆后，2018年清明节，她和武晓梅、贾赞勤等几名志愿者一路奔波赶到这里为烈士祭拜。

这次祭拜时，我得知至今还没有找到烈士李石锁的安葬地。栗海霞就一直把这件事情挂在心上。

通过碑文记者了解到：李石锁，1922年生人，1943年参军，先后在太行军分区武安独立营、独立团当兵，后被编入晋冀鲁豫野战军第九纵队27旅。随部队南渡黄河，转战伏牛山，参加了郑州战役、淮海战役。1949年4月，他所在的部队作为二野渡江先遣军，在安徽江陵县突破长江防线，参加浙赣线战斗、广东广西战役、解放云南战役，多次荣立二等功、三等功，升为连长。

1951年3月，他所在的部队改编为中国人民志愿军第15军45师135团三营七连，作为第二批志愿军入朝作战。1952年10月14日，李石锁带领七连指战员，反击

上甘岭597.9高地，不幸中弹牺牲。李石锁牺牲时年仅30岁，被授予杀敌英雄称号。

73岁的李天贵是李石锁碑文的撰写者。他通过查阅《上甘岭大战》《中国人民志愿军步兵第45师战史》等史书史料，并向时任三营营长的石财和了解情况后，撰写了李石锁的碑文。

12月初，栗海霞联系到了经常为烈士寻亲的唐山爱心人士张红琢。张红琢通过多方查阅资料，并与曾经到过上甘岭烈士陵园的志愿者认证，最终确定李石锁的安葬地就在上甘岭烈士陵园1号墓。得到这个消息之后，栗海霞一行专程赶到红土坡村，把这个消息告诉了李家。

周付如告诉记者，她嫁到李家两三年后，公爹就不在了。在临去世之前，公爹最放心不下的就是二大爷的事，公爹交代我们，一定要想办法找到二大爷的下落。这事儿一直是俺家的一个心结，没想到俺家几十年没办成的事，志愿者们这么快就给找到了！

有生之年一定去二大爷的安葬地祭扫，替父亲完成遗愿！李来元告诉记者，在得知找到李石锁安葬地的消息后，李天贵到李非常激动，太好了，我一定找机会去祭拜一下，我们全村都为有这样的英雄烈士而自豪！

河间市穆庄村丧事简办

15年为村民 节省150余万元

本报讯(安进秋、康学翠)近日，河间市卧佛堂镇穆庄村村民翟保成的父亲去世，按照村里白事简办的标准，没有烟花、乐队，吃大锅菜，花费约6000元左右。从2003年开始，该村就成立了红白理事会，倡导移风易俗，对丧事各项事宜作出明确规定。15年来，丧事简办的观念已深入人心，村里先后有50多位老人去世，节俭办丧事为村民节省150多万元。

该村党支部书记穆申民介绍，以前在丧事上村民习惯了大操大办，耗费大量人力物力财力。为破除陋习，减轻村民负担，2003年，村两委组织成立红白理事会，由村干部、老党员、村民代表10人组成。他们认真起草制定了符合本村实际的白事操办标准，白事上严禁披重孝、设购置不必要的纸活儿；严禁燃放大型烟花，只放哀乐，严禁歌舞、乐队、戏班等演出。同时，将白事操办标准纳入村规民约，提倡移风易俗，反对铺张浪费。

白事操办标准制定后，村两委干部、全体党员、红白理事事会成员从自身做起，带头执行。村里大喇叭播放白事操办标准，各个姓氏家族代表入户宣传，向每户发放宣传材料，使群众对村规民约耳熟能详。对违规操办的，取消各类评先资格，让其通过村广播作检讨，并处罚金，罚金用于村里公益事业。如今，厚养薄葬已经成为穆庄村的新风尚。